

# 海南日报

HAI NAN DAILY

乙巳年七月廿四 初二秋分 2025年9月  
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第25179号

15

星期一 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日24版  
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

明阳新能源高端装备产业基地落子东方，助力自贸港绿色能源发展  
**海上风电从这里挺进深蓝**

■ 海南日报全媒体记者 王晓瞳  
见习记者 王泽宇

上百支巨型白色叶片在地面上有序排布，犹如一片白色的钢铁森林，其中最大叶片长度达143米，是目前全球已下线的最长风电叶片之一；主机厂房内高度约9米的海上风电主机巍然屹立；叶片厂房中全球领先的超大型叶片正在完成最后组装……

近日，海南日报全媒体记者走进位于东方临港产业园的东方明阳科技新能源有限公司高端装备制造产业基地（以下简称明阳东方基地）。作为海南“海上大风车”的诞生地，这座总投资20亿元的世界级海洋装备产业基地，目前已进入规模化生产阶段，正成为海南自贸港“向海图强”发展新质生产力的靓丽名片。

**发展高端装备制造  
竖起全球领先“海上大风车”**

“现在看到的就是‘海上大风车’

的巨型叶片，目前我们已实现批量化生产。其中，由明阳智慧能源集团股份公司（以下简称明阳集团）自主研制的 MySE292 海上超大型叶片长143米，在下线时创造了当时全球叶轮直径最大纪录。未来我们将研发更大尺寸叶片，进一步提升清洁能源捕获效率。”明阳东方基地负责人魏磊向记者介绍。

从叶片到主机，这些海上风力发电设备是明阳集团在成熟产品基础上进一步优化升级的半直驱技术产品，具有安全裕度大、高可靠性、高效率、运输和安装便捷及成本低等特点，是针对我国各海域海上环境特点定制化设计开发的智能化海上抗台风型风力发电机组。

“我们的巨型叶片扫风面积超过了6.6万平方米，相当于9.4个足球场大小。单个海上风机组年发电量可达8000万度，可以满足9.6万居民一年的用电需求，助力二氧化碳减排6.6万吨。”魏磊说。

下转A03版▶

作  
业。在明阳东方基地生产车间内，工人进行超大型叶片组  
装。海南日报全媒体记者 袁琛 摄



**我省发布《产业链质量图谱绘制指南》地方标准  
目前全省已编制10个产业链质量图谱，助企解决质量问题和需求212个**

本报讯（海南日报全媒体记者李梦瑶）近日，海南省市场监管局发布《产业链质量图谱绘制指南》地方标准，对产业链质量图谱绘制方法、应用和动态更新等内容进行明确，提高绘制的准确性和一致性，为海南打好产业补链强链攻坚战提供标准化支撑。

产业链质量图谱是一种以图形化方式展示产业链各环节质量相关信息的工具，包括上下游各个环节，以及每个环节中产品或服务的质量水平、质量控制关键点、质量标准等。如同一幅精准的产业链“导航图”，产业链质量图谱可以清晰呈现出各地产业链布局、质量状况和需求，为产业决策和管理提供可靠依据，为各市县开展质量强链工作提供标准化思路。

## 导读

### 自贸港观察 | 焦点

封关之年，海南再赴香港发行离岸人民币地方政府债券，50亿元债券获踊跃认购——

**国际资本市场看海南  
机遇几何？**

A02

## 海南周刊



# 习近平同瑞士联邦主席凯勒-祖特尔就中瑞建交75周年互致贺电

新华社北京9月14日电 9月14日，国家主席习近平同瑞士联邦主席凯勒-祖特尔互致贺电，庆祝两国建交75周年。

习近平指出，中国和瑞士是不同社会制度、不同发展阶段国家友好合作的典范。建交75年来，双方携手培育“平等、创新、共赢”的中瑞合作精神，双边

领域合作成果丰硕，增进了两国人民福祉，为维护多边主义和自由贸易作出了积极贡献。我高度重视中瑞关系发展，愿同凯勒-祖特尔主席一道努力，以建交75周年为契机，深化经贸、财金合作和人文交流，将中瑞创新战略伙伴关系提升到新水平，为推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化作出新贡献。

凯勒-祖特尔表示，75年来，瑞中两国坚持交流对话、相互尊重和务实合作，建立起多元、坚实的伙伴关系。2014年两国自贸协定生效，2016年确立创新战略伙伴关系，都是瑞中关系的里程碑，标志着双方各领域合作不断扩大和深化。展望未来，瑞士愿继续深化对华交流合作，增进两国长期友好。

# 习近平同列支敦士登摄政王储阿洛伊斯就中列建交75周年互致贺电

新华社北京9月14日电 9月14日，国家主席习近平同列支敦士登摄政王储阿洛伊斯互致贺电，庆祝两国建交75周年。

习近平指出，建交75年来，中列两

国秉持友好，深化双边交往，拓展合作领域，加大相互支持，共同发展稳固、互信的伙伴关系，这在当前挑战频出的时代尤为重要。我坚信，列中两国未来将不断增进交流合作、共促发展繁荣。

阿洛伊斯表示，建交以来，列中两

## HK 封关之年看海南

**海口新海港和南港“二线口岸”集中查验场新流程上线  
今起调整货车出岛通道**

本报海口9月14日讯（海南日报全媒体记者郭萃）为做好海口新海港和南港“二线口岸”（货运）集中查验场（以下简称集中查验场）试运行工作，根据海南自由贸易港封关运作相关工作安排，9月15日9时起，集中查验场调整为新海港和南港出岛货车的统一出岛通道。

据了解，查验场设置两处智能预约分导设备，滨海大道入口与二层安检通道后，对货车是否提前预约进行

智能识别。未预约车辆经引导驶入一层临时停放区完成线上预约，已预约车辆则驶入已预约通道前往港口登船过海。

二层安检通道实施科学分区管理，通过多通道并行机制实现高效分流，安检异常车辆驶出通道后，由现场引导人员指引至人工安检查验区核查，无安全隐患且未载违禁品车辆可快速放行，需退运或离港的违禁品车辆按规程快速处置，形成“安检—核查—处置”全流程

闭环，确保异常问题快速解决，保障安全通行。

需要注意的是，经新海港、南港出岛的货车须先在“琼州海峡轮渡管家”“新海港”“海南铁路轮渡”微信公众号预约登记，未预约登记的货车不得进入集中查验场。

据悉，海峡股份新海轮渡将以查验场高效运行为基石，助力双节出行高峰便捷通行，实现安全保障与通关效率双提升。

# 我省新开2条第五航权国际货运航线 进一步打通海南自贸港与欧洲、中东地区空中经济廊道

今年以来  
截至9月13日 美兰机场累计完成  
国际货邮吞吐量约1.66万吨

其中  
货物总量达7180吨

累计完成跨境电商货物保障879万单  
跨境电商货物总价值超6.8亿元

制图/孙发强

本报海口9月14日讯（海南日报全媒体记者邓海宁 通讯员蔡莲珠 李如范）9月13日，“第比利斯—海口—巴黎”第五航权国际货运航线在海口美兰国际机场开通。此外，经优化调整，原“海口—第比利斯—特拉维夫”国际货运航线变更为“第比利斯—特拉维夫—海口”第五航权国际货运航线。至此，9月以来海口接连新增2条第五航权国际货运航线，为跨境电商及国际物流企业提供了更便捷、更高效的航空货运服务，进一步打通海南自贸港与欧

洲、中东地区的空中经济廊道。

据介绍，第五航权，即第三国准入权，是指一个国家的航空公司可以在经营某条国际航线的同时，获得在中途第三国经停并载运客货的权利。基于第五航权赋予的运输权利，“第比利斯—特拉维夫—海口”“第比利斯—海口—巴黎”航线可将全国经海口出口的货物运往第比利斯、巴黎，也能将第比利斯、巴黎出口至中国的货物带回。

今年以来，美兰机场已累计运营海

口→巴黎、第比利斯—海口—米兰、海口→第比利斯、海口—塞浦路斯—罗马、第比利斯—特拉维夫—海口—第比利斯—海口—巴黎共计6条国际货运航线，联通6个国际货运航点，初步构建起以海口为辐射点，覆盖欧洲、西亚、中东等地区的国际货运航线网络。截至9月13日，2025年美兰机场累计完成国际货邮吞吐量约1.66万吨，其中累计完成跨境电商货物保障879万单，货物总量达7180吨，跨境电商货物总价值超6.8亿元。

## 让夜晚亮起来，人气聚起来，消费火起来 椰城缤纷新“夜”态

### 海报·深观察

■ 海南日报全媒体记者 郭萃  
见习记者 陈明艳

9月13日晚，暮色初临，海口街头巷尾的灯火次第亮起，渐渐弥漫开热带城市特有的夜晚喧嚣。

自在湾的晚到WIND DOWN餐吧里，市民用手机定格海面与灯光交织的瞬间；骑楼老街历史文化街区，辉煌灯火将骑楼建筑映照得宛若“水晶宫”；海大南门夜市炒粉摊位前，一盘热气腾腾的炒粉刚出锅，旁边的就餐区传来食客的嗦粉声……海口的夜晚如同一幅绚丽多彩的画卷，徐徐展开。

当前，夜间经济正逐渐成为彰显城市活力的“晴雨表”，成为推动城市品牌建设、产业融合与提振消费的重要引擎。

海口把提振消费摆在更加突出位置，围绕夜食、夜购、夜游、夜娱等，海口夜间消费业态持续“上新”，夜间消费场景不断延展，“文旅+”带来丰富夜间消费体验的同时，也为“夜经济”发展注入丰沛活力。

向夜晚要时间：  
把“热带暮色”变成黄金档

“以前总觉得北方天黑得早，到了海



夜晚的海口湾吸引众多市民游客前来休闲游玩。海南日报全媒体记者 李天平 摄

社区书店、清吧仍有客人驻足；直到次日凌晨3时，大排档的灯还亮着，等候夜班的食客。

“在部分周末和节假日，我们会将餐饮娱乐业态的营业时间延长至夜间11时之后，满足市民的夜间消费需求。”友谊·阳光城营运副总刘丽君表示。

横向对比，海口的商圈几乎是全国最晚打烊的一批，比大多数城市普遍晚半小时左右。“这多出的‘黄金半小时’，看似不长，却能接住家庭客群的餐后消费、年轻人的夜间社交需求。”刘丽君说。

下转A03版▶